

外交部

美涉疆报告暴露虚伪霸权本质

新华社北京7月14日电(记者 伍岳 王宾)外交部发言人赵立坚14日表示,美方接连三日发布涉疆报告,重复的都是陈词滥调的谎言。每重复一次,就暴露其在人权问题上虚伪霸权的本质。

在当日例行记者会上,有记者问:美国国务院13日发表声明称,美国国务院、财政部、商务部、国土安全部、贸易代表办公室和劳工部发布了一份更新版的新疆供应链商业咨询公告,以回应中国政府在新疆进行的“种族灭绝、反人类罪行,以及强迫劳动”。

中方对此有何评论?

赵立坚说,说到“种族灭绝”“反人类罪”和“强迫劳动”,为什么美国给他国炮制这些莫须有的罪名时总是信手拈来?答案很简单。因为这些恶行本来就是美国的原罪。

他说,美国在西进运动中大肆杀戮和驱逐印第安人,使得曾为北美主体人口的印第安人,如今只占美国人口的2%,这不是种族灭绝是什么?美国有数百年贩卖、虐待和歧视黑奴的历史,100年前更制造了对塔爾薩非洲裔商人听闻的大屠杀,这不是种族灭绝

是什么?美国约有50万童工从事农业劳作,很多孩子从8岁起开始工作,每周工作时长达72小时,死亡童工案件屡屡发生,这不是强迫劳动是什么?每年数万人被从境外贩卖至美国“血汗工厂”,美国至少50万人遭受现代奴役,这不是强迫劳动是什么?

赵立坚说,美国的原罪远远不止这些。那些在白人至上主义的重压下不能自由呼吸的“弗洛伊德们”,那些生活在种族仇恨犯罪阴影下的少数族裔,那些遭受

残暴对待、处境悲惨的难民移民,那些被美军打着反恐旗号非法杀戮、残忍虐待的外国平民,无时无刻不在控诉着美国的种种反人类罪行。

“美方应该认识到,不管花多大精力编造涉疆谎言,他们以疆制华的险恶图谋都只会失败。在人类正义和良知面前,在事实和真相面前,甩锅推责、转移视线没有出路,只会撞得头破血流。对美方而言,反躬自省、悬崖勒马,切实正视并解决好自身问题,才是人间正道、沧桑正道。”他说。

总部设在瑞士日内瓦的全球疫苗免疫联盟12日宣布,已同中国国药集团和科兴公司签署大批量预购协议,这意味着国药疫苗和科兴疫苗将进入“新冠疫苗实施计划”(COVAX)疫苗库。这有助于缓解目前发展中国家面临的疫苗供应短缺现状,推动疫苗分配的公平性和可及性。

这是来自发展中国家的疫苗首次进入COVAX疫苗库,对世界和中国均有积极的现实意义。首先,中国疫苗“入库”有利于缓解全球疫苗分配使用不平衡的困境。世界卫生组织总干事谭德塞多次表示,目前世界上存在严重的“疫苗民族主义”倾向,一些发达国家囤积了远超其国民所需的疫苗,而一些发展中国家甚至无法为其卫生工作者和最弱势群体提供基本保护。两款中国疫苗进入COVAX疫苗库,正可有效缓解这一困境。

其次,中国疫苗“入库”有利于世界卫生组织和全球疫苗免疫联盟等机构更好组织全球抗疫。新冠病毒的变异速度很快,控制疫情就是要使疫苗接种速度超过病毒变异速度。世卫组织设定的全球目标是每个国家至少10%的人口在9月前接种疫苗,在今年年底前该接种率至少达到40%,在明年年中前达到70%。为实现这些目标,需要加速供应和接种疫苗。

由于印度疫情原因,用于发展中国家的疫苗出现供货延迟,而国药和科兴的疫苗在协议签署后就可以供货,满足广大发展中国家的需求,遏制发展中国家疫情抬头的势头,让人类手中掌握更多“武器和弹药”,抗击新冠疫情的火力将更猛。

再次,中国疫苗“入库”说明国际组织对中国疫苗有信心。国药、科兴疫苗早已获得世卫组织紧急使用认证,其安全性和有效性得到科学验证。但一些别有用心的人仍无端质疑中国疫苗。全球疫苗免疫联盟大批量订购两款中国疫苗,再次用事实证明中国疫苗的有效性,证明国际抗疫指导机构对中国疫苗的认可度,有利于中国疫苗进一步树立品牌形象。

最后,此举将使中国更多的疫苗企业更加有信心申请世卫组织认证,并向COVAX供货。目前还有其他中国疫苗已经获得一些国家的紧急使用授权,或者正在临床试验阶段。

在国药、科兴疫苗得到更多国际认可后,今后必将有更多的中国疫苗生产企业更有信心申请世卫组织紧急使用认证,并入选“新冠疫苗实施计划”疫苗库,从而可以同各方共同努力推动疫苗的公平分配,为全球团结抗疫做出积极贡献。

中国疫苗“入库”是中国以实际行动践行疫苗“全球公共产品”承诺的重要体现。自新冠疫情暴发以来,中国最早提出并积极践行疫苗作为“全球公共产品”的承诺。中国承诺在今年10月底前可向COVAX提供1.1亿剂新冠疫苗,后续长期供货,即是大国担当的重要体现。

新华社日内瓦7月14日

中国疫苗进入「新冠疫苗实施计划」疫苗库意义几何

新华社记者 陈俊侠 陈斌杰

90多国在联合国人权理事会发出正义声音

新华社北京7月14日电(记者 伍岳 王宾)外交部发言人赵立坚14日说,截至目前,90多国在联合国人权理事会第47届会议发出正义声音,强调香港、新疆、西藏事务是中国内政,反对出于政治动机、基于虚假信息对中国进行无理指责。

当日例行记者会上,有记者问:联合国人权理事会第47届会议将于今日闭幕。此前发言人曾介绍许多国家签署了支持

中国的共同发言,请问联署国家有无最新进展?

“日前,尼日利亚联署了友好国家在联合国人权理事会第47届会议支持中国的共同发言,我们欢迎尼方加入这一正义行列。”赵立坚说,截至目前,联署国家已增至68国,加上以单独发言、联合致函等方式支持中国的国家,90多国在联合国人权理事会发出正义的声音。他们强调香港、新疆、

西藏事务是中国内政,外界不应干涉,反对将人权问题政治化和双重标准,反对出于政治动机、基于虚假信息对中国进行无理指责。

赵立坚说,事实无可辩驳,谎言终将破产。少数西方国家在人权理事会打着人权旗号散布政治谎言、肆意干涉他国内政的行为注定不得人心,已经并将继续遭到国际社会的坚决反对。在本届人权理事会上,广大

发展中国家对西方国家存在的系统性种族主义、“疫苗民族主义”、移民拘留中心侵犯人权、军事干涉行为、单边强制措施等人权问题表达严重关切。

“我们奉劝这些西方国家认真倾听国际社会正义呼声,不再沉迷于当‘人权教师爷’的美梦,正视并采取切实措施解决其严重人权问题,为促进本国人民福祉和国际人权事业发展做些实事。”他说。

新冠定点医院失火 伊拉克政府承诺彻查

伊拉克卫生部14日发表声明称,12日发生在伊南部纳杰夫省一新冠定点医院的火灾事故最终死亡人数为60人。声明否认了此前关于火灾造成更多死亡人数的报道,但没有公布伤者人数。

总理穆斯塔法·卡迪米宣布,政府已成立一个高级别委员会彻查这起事故,有望“一周内”公布调查结果。

消防隐患

卡迪米当天召开紧急会议,承诺追究火灾责任,下令对纳杰夫省首府纳杰夫市侯赛因医学院院长、纳杰夫省卫生局长和纳杰夫市消防部门主管停职和拘留处理。

初步调查显示,火灾由新冠患者住院区的氧气瓶爆炸引发。目击者艾哈迈德·雷桑说,先是发现冒烟,“几分钟后,爆炸发生”,消防员一小时后才抵达现场。

这处住院区三个月前投入使用,分三个病区,搭建70张病床。伊拉克消防部门主管哈利德·博汉说,住院区建造时使用了“便宜、易燃”材料。

医院清洁工阿里·卡拉尔告诉美联社记者,住院区只配备4个灭火器,没有火警系统,而消防车的水很快就用完了。

自愿参加救援的阿里·哈利德说,他找到两具遇难者遗体,死者是两名年轻女子,紧紧相拥在一起,“她们当时一定非常害怕”。

医卫困境

卡迪米说,12日晚发生的这场灾难“在所有伊拉克人心头划下一道深深的伤口”。

这是伊拉克新冠定点医院第二起造成大量死伤的大型火灾,两起火灾相隔不到三个月。

4月24日,首都巴格达一家新冠定点医院因氧气瓶爆炸引发大火,造成82人死亡,110人受伤。时任卫生部长哈桑·塔米米引咎辞职。

美联社说,经历几十年的战火和制裁,伊拉克医疗卫生系统普遍存在管理不善弊病,医护人员长期抱怨医院的安全隐患,尤其是氧气瓶存放使用不当问题。

伊拉克眼下疫情严峻,单日新增确诊病例上周突破9000例。全国迄今累计确诊140万例,死亡病例超过1.7万例。新华社特稿

巴基斯坦发生爆炸致9名中方人员遇难



这是7月14日在巴基斯坦西北部开伯尔-普什图省拍摄的在爆炸中损毁的大巴。新华社发

新华社伊斯兰堡7月14日电(记者 蒋超 李浩)中国驻巴基斯坦大使馆14日证实,巴基斯坦西北部开伯尔-普什图省当天发生一起爆炸,造成包括9名中方人员和3名巴方人员在内的12人死亡。

中国驻巴基斯坦使馆当天发表声明称,当地时间上午7时(北京时间10时)左右,由中方企业承建的开伯尔-普什图省达苏水电站项目通勤班车在

赴施工现场途中遭遇爆炸。目前,巴方正对爆炸原因展开调查。

声明说,事发后,中国驻巴基斯坦使馆在第一时间启动应急预案,联系巴基斯坦军方、外交部、内政部等相关部门,要求巴方不惜一切代价全力救援和救治,加强对中方在巴机构、项目、人员的安保,并尽快查明此次事件真相。巴军方已在第一时间组织救援,出动直升机转运伤员。

声明说,中国驻巴使馆对这起事件表示强烈谴责,对遇难者表示深切哀悼,对伤者致以诚挚慰问,将会同巴方全力做好事件善后处置工作。

声明强调,中国驻巴使馆在此提醒在巴中国公民、企业、项目务必高度重视,密切关注当地安全形势,加强项目人员安全,严密防范,非必要不外出。

日方在涉台问题上接连采取错误言行

国台办:强烈不满

新华社北京7月14日电 国台办发言人朱凤莲14日应询表示,日方一段时间来在涉台问题上接连采取错误言行,一意孤行朝错误方向发展,严重违反中日四个政治文件精神,严重违背一个中国原则,向“台独”分裂势力发出严重错误信号,给台海和平稳定带来严重消极影响,我们对此表示了强烈不满。

有记者问,据报道,近日日本发布《防卫白皮书》,首次提到“台湾局势对日本安全及国际稳定十分重要”。对此有何评论?朱凤莲作上述表示。

朱凤莲说,日方刚刚发布的《防卫白皮书》出现一系列涉台错误,是不负责任的又一错误表现。我们告诫日方,日本在台湾问题上是有历史欠账的。我们要日方切实重视中方严正立场,深刻反省历史,立即纠正错误,采取切实措施消除恶劣影响。我们警告民进党当局和“台独”分裂分子,叫嚣勾连外部势力,“以武拒统”、“以武谋独”是死路一条。

指纹纹饰:仰韶彩陶中的“黄河标志”雏形



指纹专家做指纹彩陶实验

找到公安部门指纹鉴定中心的技术人员,请其对仰韶彩陶上的圆点纹饰进行分析,在高倍放大镜下观看不同彩陶片上的圆点发现,它基本符合人类手指印特征。只是因为器皿磨损、烧成温度等多重影响,指纹的纹线不太明显。

彩陶上的指纹具备哪些功能

世界上没有完全相同的两片树叶,同样,世界上也没有两个指纹完全相同的人。由此可知,几千年前,彩陶上大量指纹的应用,一定不是随意涂鸦,而是慎之又慎、郑重其事。

从最初可能是陶工不经意的留痕,到后来出现大量有规律的圆点纹饰,刻意为之的原因究竟是什么?从彩陶制作程序上讲,使用简陋的画笔描绘,是很简单的工序,为什么放弃画笔而用手指特粘上颜料控制圆点纹饰呢?

经过大量的实验考古工作,杨拴朝认为:这应该具有一种特殊的用途和功能,先民们可能已经发现了指纹不可替代的独特之处,画工就用指纹圆点来区别各自的身份,这个智慧的发明,应该与后人在陶器器皿或者书画作品上的印戳、落款异曲同工。

当然,运行千年来一路走来的彩陶之路上,指纹已经远远不甘居于印戳、落款功能。陶工们又将指纹融入彩陶纹饰中,在表达雅趣、简洁、圆润、饱满、可爱等方面,神风飘逸。出土于山西垣曲的花瓣纹彩陶盆,红色的指纹在这里代表了花蕊;出土于夏县西阴遗址的彩陶钵,三枚指纹和两根线条组合成了一张栩栩如生的笑脸;在一件气势磅礴的庙底沟类型彩陶

上,指纹象征一轮红彤彤的太阳……

指纹专家的意见:从“按指为美”到“按指为信”

在公安部门做出指纹的鉴定之后,河池的文博工作者期待专业人士作出更权威的回应。2019年1月15日,杨拴朝带着数枚有指纹的文物陶器残片,以及河池县西南仰韶文化遗址出土的仰韶彩陶片,前往海口市拜访我国著名指纹学家、中国刑事现场统计研究会副会长刘少聪教授。

刘少聪团队对“仰韶指纹”陶片鉴定后,认为:“河池县西南仰韶文化遗址陶片上的指纹陶模证明了中国应用指纹的历史。”

不久,著名指纹学家、中国刑侦指纹检验专业委员会副主任刘持平走进了位于三门峡市河池县的杨拴朝工作室。

在这里经历过指纹彩陶实验后,刘持平做出以下评价——

“从河池县西南仰韶文化遗址发现的指纹以及仰韶文化庙底沟类型仰韶彩陶上发现的大量指纹,充分表明,在这个时代指纹与指纹已经大量应用,‘按指为美’成为一种时尚,‘按指为信’已经曙光乍现。这个仰韶先民的原创艺术,不仅奠定了华夏民族艺术的基石,同时也开启了人类指纹应用的先河。”

彩陶文物上的指纹纹饰

2021年7月5日,黄河标志和吉祥物优秀作品发布会在郑州举行。在12个国家共1829件应征作品中,由九层扇形指纹组成的天圆地方黄河标志脱颖而出。

媒体披露,该案的设计灵感来自指纹和仰韶文化彩陶纹,寓意“黄河文化是中华民族的根和魂,极具生命力的指纹与仰韶彩陶扇形纹相融合,象征母亲河注入炎黄子孙的血脉”。

“让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来”。黄河标志的面世,再度证明仰韶文化与时代精神的完美融合。

如果深入、仔细地观察彩陶文物,就会知道,仰韶文化的彩陶纹饰丰富多彩,早在2011年,就有河池学者提出了仰韶彩陶上有先民特意控制的“指纹纹饰”。2018年10月,在河池县西南仰韶文化遗址发现的距今5000多年的“仰韶指纹”,又进一步佐证了这一重要发现,并且,被中国科学院脊椎动物演化与人类起源重点实验室列为重点研究项目。

呈现于彩陶之上的指纹印记与彩陶纹,启发了后人,这足以表明,黄河标志的雏形,深深植根于黄河泥土铸就的彩陶文化之中。

发现并努力证明这一现象的人叫杨拴朝,是中国社会科学院仰韶文化研究中心研究员、河池县仰韶文化博物馆副馆长、河南工艺美术大师、非物质文化遗产传承人。

偶然发现:彩陶上的“点”是用手指而非工具做成

彩陶时代,是东方艺术传统奠基的时代,是史前文化中的一个重要表象。仰韶彩陶上的花纹,有四瓣式多瓣式花瓣纹,有象征图腾崇拜和生死崇拜的鱼纹,从旋纹的分类上,还

讲述黄河边上的仰韶故事

百年仰韶

2021年,是仰韶文化发现100周年和中国现代考古学诞生100周年,与中国共产党成立100周年一起,翻开了祖国更加辉煌灿烂的一页。

如果说仰韶文化是黄河故事中最绚丽的篇章的话,那么,色彩绚丽、图案丰富、绘画手法高超娴熟的彩陶文化,则是仰韶文化中最璀璨的光华,其所达到的中国史前文化巅峰,让中国有了“最早的中国”,不断催生了华夏儿女血液的沸腾。

《百年仰韶》,继续以行走的方式,寻找仰韶文化在新时代里的活态之魂。